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中级微观经济学
显示性偏好

设在选项集为A ൌ ,ݔ ݕ 时，某个人选择了ݔ

现在，新的选项集为B ൌ ,ݔ ,ݕ ݖ 。此人会选择ݕ吗？

现在，又有一个选项集ܥ	。面对着ܥ，此人选择了ݕ。你得到什么结论？

在能买得起 ,ଵݕ ଶݕ 时，消费者选择
,ଵݔ ଶݔ 。

如果消费者总是选择能买得起的最优
商品束，则 ,ଵݔ ଶݔ ≻ ,ଵݕ ଶݕ 。

我们说消费者“在能买得起 ,ଵݕ ଶݕ 时，
消费者选择 ,ଵݔ ଶݔ ”的行为直接揭示
,ଵݔ ଶݔ 优于 ,ଵݕ ଶݕ 。
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显示偏好的弱公理

如果消费者的选择行为直接揭示 ,ଵݔ ଶݔ 优于 ,ଵݕ ଶݕ 	，则

消费者的选择行为不可能直接揭示 ,ଵݕ ଶݕ 优于 ,ଵݔ ଶݔ 。

如果在买得起 ,ଵݕ ଶݕ 时，消费者选择了 ,ଵݔ ଶݔ 	，则在买

得起 ,ଵݔ ଶݔ 时，消费者不会选择 ,ଵݕ ଶݕ 。

关于显示偏好的弱公理

违背弱公理
满足弱公理

消费者的选择行为直接揭示 ,ଵݔ ଶݔ 优于 ,ଵݕ ଶݕ

在能买得起 ,ଵݕ ଶݕ 时，消费者选择了 ,ଵݔ ଶݔ

消费者的选择行为直接揭示 ,ଵݕ ଶݕ 优于 ,ଵݖ ଶݖ

在能买得起 ,ଵݖ ଶݖ 时，消费者选择了 ,ଵݕ ଶݕ

如果消费者的选择行为直接揭示 ,ଵݔ ଶݔ 优于
,ଵݕ ଶݕ 	和 ,ଵݕ ଶݕ 优于 ,ଵݖ ଶݖ ，则说消费者的
选择行为间接揭示 ,ଵݔ ଶݔ 优于 ,ଵݖ ଶݖ 。
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检验显示偏好弱公理

在价格为ܲଵ ൌ 1,2 时，三
个商品束上的支出分别为：

商品束 支出

1,2 5

2,1 4

2,2 6

在价格为ܲଵ ൌ 1,2 时， 消费者买得起 2,1 ，

但选择了 1,2 。消费者的行为直接揭示

1,2 ≻ 2,1

检验显示偏好弱公理

在价格为ܲଶ ൌ 2,1 时，三
个商品束上的支出分别为：

商品束 支出

1,2 4

2,1 5

2,2 6

在价格为ܲଶ ൌ 2,1 时， 消费者买得起 1,2 ，

但选择了 2,1 。消费者的行为直接揭示

2,1 ≻ 1,2

检验显示偏好弱公理

在价格为ܲଷ ൌ 1,1 时，三
个商品束上的支出分别为：

商品束 支出

1,2 3

2,1 3

2,2 4

在价格为ܲଷ ൌ 1,1 时， 消费者买得起 1,2 ，

但选择了 2,2 。消费者的行为直接揭示

2,2 ≻ 1,2

在价格为ܲଷ ൌ 1,1 时， 消费者买得起 2,1 ，
但选择了 2,2 。消费者的行为直接揭示

2,2 ≻ 2,1
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检验显示偏好弱公理

消费者的行为直接揭示 2,2 ≻ 1,2

消费者的行为直接揭示 2,2 ≻ 2,1

消费者的行为直接揭示 1,2 ≻ 2,1

消费者的行为直接揭示 2,1 ≻ 1,2

消费者的行为直接揭示商品束1 ≻ 商品束2

消费者的行为直接揭示商品束2 ≻ 商品束1

消费者的行为直接揭示商品束3 ≻ 商品束1

消费者的行为直接揭示商品束3 ≻ 商品束2

显示偏好强公理
如果消费者的行为直接或间接揭示
,ଵݔ ଶݔ 优于 ,ଵݕ ଶݕ ，则消费者的行为不
能直接或间接揭示 ,ଵݕ ଶݕ 优于 ,ଵݔ ଶݔ 。

检验显示偏好强公理

因此，消费者的行为间接揭示
商品束1 ≻商品束3

消费者的行为直接揭示
商品束1 ≻商品束2

消费者的行为直接揭示
商品束2 ≻商品束3
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指数

当期GDP ൌ෍݌௜
ଶ଴ଵ଼ ൈ ௜ݔ

ଶ଴ଵ଼

௡

௜ୀଵ

实际GDP ൌ෍݌௜
ଶ଴ଵହ ൈ ௜ݔ

ଶ଴ଵ଼

௡

௜ୀଵ

GDP平减指数 ൌ
∑ ௜݌

ଶ଴ଵ଼ ൈ ௜ݔ
ଶ଴ଵ଼௡

௜ୀଵ

∑ ௜݌
ଶ଴ଵହ ൈ ௜ݔ

ଶ଴ଵ଼௡
௜ୀଵ

一个国家生产n种最终产品。

௜ݔ
ଶ଴ଵ଼是第i种产品2018年的产量，

௜݌
ଶ଴ଵ଼是第i种产品2018年的价格，

௜݌
ଶ଴ଵହ是第i种产品2015年的价格。

GDP是这个国家所创造的总收入。

平减指数是个价格指数，衡量2018年相对于
2015年这个国家生产的产品的价格增长率。

它用当期产量作权重，对价格加权平均，
是一种帕斯卡指数。

指数

CPI ൌ
∑ ௜݌

ଶ଴ଵ଼ ൈ ௜ݔ
ଶ଴ଵହ௡

௜ୀଵ

∑ ௜݌
ଶ଴ଵହ ൈ ௜ݔ

ଶ଴ଵହ௡
௜ୀଵ

它是个价格指数，衡量2018年相对于2015
年消费品的价格增长率。

它用基期产量作权重，对价格加权平均，
是一种拉普帕斯指数。

在2018年，天灾导致商品i（橘子）绝收，库存橘子的价格
௜݌
ଶ଴ଵ଺涨到天价，消费者的购买数量ݔ௜

ଶ଴ଵ଼自然下降，但是，
CPI中使用的橘子的产量依然固定在去年水平ݔ௜

ଶ଴ଵହ上。

指数化

初始状态：在基期的收入和
价格下，消费者的最优选择
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指数化 和基期相比，现在两种商品的价格都上涨。
如果不把收入与价格增长率挂钩，消费者
的预算线将向下移动，生活水平显然下降。

（问：从图上看，哪一种商品价格上涨幅
度更大？或者两种商品的价格涨幅相同？）

指数化
实行指数化，把收入与物价指数挂钩，使得在价格上
涨后，消费者依然能够正好买得起基期最优消费束。

比较有、无指
数化时的两条
当期预算线。

指数化
面对着指数化（补贴）后新的预算线，消费者的生活水
平提高。为什么？

问：消费者会选择“指数化后的当期预算线”上“基期最优
消费束”左上方的商品束吗？为什么？
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指数化
另一种分析角度：
在基期最优消费束上（设为ܣ	），

ܴܵܯ ܣ ൌ
ଵ݌
௕

ଶ݌
௕

从图上看，相对价格上升，设上升为௣భ
಴

௣మ
಴	，则

ଵ݌
௕

ଶ݌
௕ ൐

ଵ݌
஼

ଶ݌
஼

于是，

ܴܵܯ ܣ ൐
ଵ݌
஼

ଶ݌
஼

于是，消费者沿指数化后的预算
线，增加商品1，减少商品2


